逸仙教育系统二期功能建设需求

1、 教务部信息数据管理背景。
1、我院研究生在籍人数1300多人，研究生导师接近600人，2023年实习生440人次，见习生993人次。每年的招生、学生奖助学金申请、导师遴选、学生答辩及日常的管理操作涉及数据量有几十万条。如能使用电子化系统，将有利于这些数据的操作管理及归档查阅。
2、学校对招生、答辩工作的数据保存要求高，所有信息都要求永久保存，随时调取查阅，使用纸质版存储需要大量的空间，且调阅困难，时间长了还会造成丢失损坏。如能使用电子化存储将解决永久保存且不占实际存储空间的问题。
3、学生各类申请流程长且涉及多个审批人，我院院区众多且有一定距离，传统纸质版的审批耗时长。如能使用线上审批将不受地域限制，减少审批耗时，提高效率。
4、临床科室工作繁忙，传统的填表、流程审批要不通过纸质版，要不都必须使用电脑登录相关系统。如能使用小程序手机版将能利用平时的碎片时间在手机操作，提高工作效率，减轻临床科室工作压力。

二、研究生科系统功能需求及日常管理痛点解决
1、职工信息对接人事系统。
（1）方便临床科室老师在忘记账号密码的时候自主交回登录密码。
（2）逸仙教育系统与人事系统同步职称等信息，减轻临床医生频繁录入个人信息的时间，同时保证数据的准确性。
2、建立我院导师信息管理及展示功能。
医院官网改版新网站后缺少了导师简介栏目，特别医学研究中心的导师信息无法被意向报考的考生查阅，为了更好的进行招生宣传，导师信息展示必不可少。我院导师数量每年都在增加，接近600名的导师相关信息数据，需要电子化管理系统，才能方便的进行归档查阅。
3、研究生学籍增加更多个人信息字段。
有助于管理部门及导师及时查看学生的相关个人信息。最重要的是学生家庭信息的归档，有助于在突发事情、或者需要与学生家长沟通的时候，迅速找到家长联系方式。
4、建立研究生开题答辩线上审批流程。
研究生毕业论文质量要求越来越高，甚至影响到我院声誉及每年的招生指标计划分配，其过程管理尤为重要，学校要求相关文件需要长期保存，随时查阅。建立线上审批系统，使用电子存储比纸质版存储优势更大，效率更高。
5、建立系统通用审批流程功能。
学校每年都在优化学生类的奖助学金申请、研究生科研项目申请、留学基金申请、就业去向填报等流程类的审批程序。因流程审批节点经常更改，能自定义学生流程审批功能，有利于快速响应学校的各类申报工作，并做到全程网络电子化，减少纸质版归档空间，提高工作效率。
6、建立系统通用信息收集功能。
学校经常不定期向我院收集大量学生、导师、教学情况等各类不同的数据信息，且每次收集的数据信息格式不同，通过电子化的收集方法比传统纸质版收集方法更容易存储和提取，如有相同类别的信息可以自动提取做核对，减轻临床科室及导师繁琐且相同的数据填写工作量。
7、研究生数据分析展示功能。
（1）医院能实时了解我院在籍研究生人数、导师人数、专业分布等情况，方便医院对各类决策提供实时参考信息。
（2）教务部、各临床科室及导师能实时了解学生的轮科情况（在哪个科室轮科）、出科考核成绩和考勤请假情况等，能随时随地关注到学生情况。
8、建立学生宿舍管理功能。
我院研究生宿舍分布在北院、南院、昌岗心中公寓、南海心中公寓、学校北校区和学校东校区，还有部分学生在外租住。学生宿舍不集中，多点散布在不同区域。建立学生宿舍线上管理功能，当遇到学生突发事件时，可以随时通过该功能及时查询相关学生的宿舍信息和舍友信息，能及时作出响应突发事件的处理方案。
9、招录管理功能及离院管理功能升级。
现有系统只有学生在籍状态，没有离院状态，无法进行学生学籍状态的动态管理及信息展示，造成离院学生还可以访问部分内部信息，不符合医院网络安全的建设规范。
10、研究生请假线上申请，流程优化。
我院分院区众多，且相隔距离远，学生请假流程进行线上审批，能减少学生频繁往返各院区找相关审批人员签字审批的时间。
11、建立心理咨询预约功能。
近年来，医学生学业等压力大，出现心理问题的同学越来越多，为及早防御并处理学生心理问题，我科建立了学生心里咨询服务，卫保护学生隐私，建立线上心理咨询预约功能，方便学生预约相关服务。
12、将逸仙教育研究生栏目做成微信小程序。
各位临床科室导师平时应对临床已经足够忙，学生众多也经常有同学漏看通知。平时查阅通知和事务性的审批流程操作都必须打开电脑完成，经常会错过。如将所有功能升级为小程序版，绑定微信账号，可以减少忘记密码的操作，同时可以立即获取最新的通知推送，导师可以随时查阅学生情况，何时何地都能通过手机在小程序系统中进行相关流程操作，减轻临床导师职工的。

3、 教学科功能需求及日常管理痛点解决
1、 教学资源视频系统升级
现在逸仙网站的空间有限，因需要存储大量的教学视频，方便学生线上观看，需要增加服务器网站空间到5TB。
2、 建立本科教学管理系统
管理部门和相关科室能及时了解到学员信息、请假情况、考勤情况、相关学生的见习轮转和实习轮转的进度，建立课程进度表的网络化管理，能及时统计教师工作量。
3、 建立教学项目申报管理功能
建立后提高教学项目申报的工作管理效率与透明度，提升教学质量与科研水平，促进信息化建设与数字化转型。


